

# 中国邮政报

## CHINA POST NEWS

中国邮政集团有限公司主管主办 | 第3787期(本期共4版) | 2023年5月9日 星期二  
国内统一刊号 CN11-0028 邮发代号 1-100

### 标题新闻

- ◆ 国家发展和改革委员会、国家粮食和物资储备局等六部门日前发出通知,要求扎实做好2023年小麦、早粳稻、油菜籽等夏季粮油收购工作,紧贴农民售粮实际,创新服务方式,优化服务举措,帮助农民便捷顺畅售粮
- ◆ 国资委近日印发《中央企业债券发行管理办法》,着力健全债券发行管理工作体系,明确管理责任,改变过去一事一批的方式,对中央企业债券发行实行年度计划管理
- ◆ 国家邮政局监测数据显示,截至5月4日,今年我国快递业务量达400亿件,比2019年达到400亿件提前了128天,比2022年提前了24天

## 深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

中央主题教育第四十六督导组调研在京邮政单位,要求

# 以推动企业高质量发展的新成效 检验主题教育成果

本报讯(记者 尹航 朱正义)5月4日,中央主题教育第四十六组组长舒印彪一行到北京邮件综合处理中心、中国邮政储蓄银行数据中心亦庄分中心调研,实地察看北京邮件综合处理中心运行情况,听取邮储银行信息科技发展介绍,要求邮政全系统提高政治站位,深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,熟练掌握其中蕴含的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法,扎实开展调研,切实解决问题,建立长效机制,以推动企业高质量发展的新成效检验主题教育成果。集团公司党组成员、副总经理康宁,中央主题教育第四十六督导组副组长刘续浩及相关同志参加调研。

舒印彪先后来到北京邮件综合处理中心、邮储银行数据中心亦庄分中心,了解网络节点布局、工艺设备配备、邮件分拣处理和重要服务保障等情况,听取邮储银行信息科技发展及分布式技术平台系统、新一代个人业务核心系统的建设应用情况介绍,鼓励中国邮政要继续加大科技

创新力度,加快数字化转型,提升智能化、信息化水平,为公众提供更高效率、更优质的邮政服务,为推动数字中国建设继续作出新的贡献。

舒印彪强调,当前,在全党深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,意义十分重大。中国邮政全系统要提高政治站位,深刻认识开展主题教育的重大意义,学深悟透习近平总书记提出的“三个必然要求”,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。要通过此次主题教育,筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,激发中国邮政广大干部职工干事创业的热情与精气神。要进一步梳理、学习、贯彻习近平总书记对中国邮政以及科技创新发展的重要指示批示精神,找准推进工作的切入点、解决问题的着力点,确保取得新进展、新成效。要坚持目标导向和问题导向相结合,解决员工关注的重点、难点

问题,以建设世界一流企业为目标,深入开展调查研究,列出问题清单,结合学习体会找出解决问题的思路和措施,通过不断解决问题推动中国邮政高质量发展。

康宁对中央主题教育第四十六督导组深入邮政基层单位调研指导主题教育开展表示感谢。他表示,按照中央部署和中央主题教育指导组要求,中国邮政正在认真贯彻落实主题教育“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,深化理论学习,细化调研方案,下一步将扎实开展调研,推动解决问题,真正把调研成果转化为促进企业发展的实际行动。通过开展主题教育,邮政全系统将进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加坚定不移用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,主动把邮政各项工作放到党和国家的大局中去思考、去谋划,找准坐标、选准方位、发挥作用,彰显国有企业的责任担当。

## 刘瑞钢冯雅琳马旭林

# 任中国邮政集团有限公司董事

本报讯 近日,财政部任命刘瑞钢、冯雅琳、马旭林同志为中国邮政集团有限公司董事。相关任职按有关法律办理。  
□仲祥

## 邮储银行新一代个人业务核心系统 高斯数据库应用与创新获科技进步一等奖

本报讯 近日,在2022年中国电子学会科学技术奖的评选中,中国邮政储蓄银行凭借高斯数据库(GaussDB)在新一代个人业务核心系统的全面应用与深度联合创新,荣获“中国电子学会科学技术奖”科技进步一等奖。

“中国电子学会科学技术奖”是经国家科学技术奖励工作办公室批准,由工业和信息化部下属中国电子学会设立的奖项,主要奖励在电子信息领域科学研究、技术创新与开发、科技成果推广应用和实现产业化方面取得卓越成绩或者作出突出贡献的集体和个人。

高斯数据库是国内自主研发的数据库,也是业界较为先进的数据库之一。邮储银行深入贯彻国家科技强国和创新驱动发展战略,历时3年建成新一代个人业务核心系统。该系统全面应用高斯数据库,通过分布式、单元化架构设计,打破容量瓶颈,提升可扩展性,增强了业务连续性,实现了基于大型银行核心级场景产品能力的快速提升,为金融服务转型提供了技术支撑,具备高峰期每秒6.7万笔的交易处理能力,能满足邮储银行超过6.5亿户客户、18亿个账户的服务需要。该系统投产以

来运行平稳,各项指标表现优异,全天联机交易处理时间仅需65毫秒,比原系统减少30%;日终处理耗时从273分钟减至197分钟,降低28%;季度结息总时长从140分钟减至25分钟,降低82%。

据了解,邮储银行始终坚定不移地走核心技术自主可控的信息化银行建设之路,不断夯实数字化建设基石。新一代个人业务核心系统投产上线,为邮储银行加快数字化转型、建设一流大型零售银行提供了技术支撑,也为中国银行业核心系统架构转型提供了重要参考。  
□褚轩

## 最是一年春好处

### ——江苏邮政抢抓“鲜”机助力居民消费升级

□本报记者 柏滨丰

春回大地,随着气温的回升,人们纷纷走向户外,赏春光、品春茶、尝春菜……春季场景消费氛围日益浓郁。江苏省邮政分公司为此主动抢占“鲜”机,在挖掘需求与细分市场上下功夫,不断丰富优质产品和服务供给,发挥寄递优势服务居民、游客买买买,进一步助力居民消费升级趋势,服务地方经济发展。

#### 春茶寄递“邮我领鲜”

“每年春茶上市,邮政都来驻点提供一揽子服务。碰上急件,打个电话就上门,非常省心。”看着一箱箱茶叶装车发运,茶农们纷纷称赞。碧螺春上市前后,苏州市邮政分公司落实项目化运作和经营、网运、服务质量“铁三角”机制,突出优

势线路和优质服务,完善方案策划,为客户提供综合服务。截至5月5日,苏州邮政寄递春茶邮件15.98万件。

“新鲜的茶叶一经采摘,就统一送到合作社加工、包装、上市……”仪征市青山镇跃进村茶园里,全国农民合作社500强“白沙玉叶茶叶专业合作社”理事长、一级茶叶拼配技师傅强,向邮政员工介绍着茶叶种植情况及市场行情。仪征市邮政分公司发挥渠道优势上门服务,让茶商茶农足不出户即可完成茶叶寄递,还提供多元化、专业化、场景化营销服务,帮助茶商茶农源头获客。

入春以来,面对全省茶商茶农的寄递需求,江苏邮政各级企业多措并举,积极打造“春茶寄递,邮我领鲜”服务品牌,履行“人民邮政为人

民”的国企责任。全省各级邮政企业提前启动春茶项目客户协同三轮走访工作。今年的走访尤其注重多部门联合,大力推进销售协同、金融协同和属地支局协同。其中,重点地市苏州邮政与市农业农村局、供销社、行业龙头企业、相关协会等单位沟通了解,在当地政府部门的支持下,进一步提升了邮政服务的市场占比;镇江邮政针对目标市场进行多轮调查摸底,组织人员走访种植户、合作社、茶场、茶企,了解他们在寄递、金融等方面的各类用邮需求。

围绕春茶寄递客户的不同需求,江苏邮政各级企业制定了有针对性的服务方案。  
(下转第2版)

### 学思想 强党性 重实践 建新功

## 宁波北仑邮政扎实推进降本增效

本报讯 今年以来,浙江省宁波市北仑区邮政分公司通过推广普邮叠加快包投递、逐个收回投递外包、重新招标采购、出台激励机制等措施,扎实推进降本增效工作。

北仑邮政自去年开始压降投递外包单价,在替换原外包供应商后,综合投递单价压降11.03%,处理单价明显下降。2023年处理环节预计实现降本约105万元。

同时,针对新老外包交接出现的影响投递和服务质量的一系列问题,北仑邮政制定了“普邮叠加、营揽整合、外包转招”等

实施方案,逐个收回投递外包,全面推进普邮叠加快包投递改革。截至4月底,共有12个普邮投递机构实行叠加快包投递,占比为80%,平均每个道段叠加快包投递量120件/天,压降投递成本0.32元/件,按照7000件/天测算,每月降本6.7万元。

针对运输价格问题,北仑邮政重新进行招标采购,推动运输单价下调。新的采购合同履行后,区趟运输单价由每公里5.83元下调至5.11元,以2022年全年区趟行驶里程约19万公里计,2023年预计压降成本约13.4万元。此外,积极调整委办

车辆费用结算,预计全年上行空港1095趟次、压降成本10.8万元;盘活自有员工车辆,节约区趟运输成本,预计全年压降3.4万元。

为强化员工考核机制,北仑邮政还以“企业增效、员工得益”为导向,出台了新的降本增效激励办法。今年2月,针对特快揽投部工作量不饱和的现状,适当叠加快包投递,取消特快揽投部52个道段营揽人员保底收入,实现每月固定降本7.8万元,压降投递人员14名。  
□曹文远



## 中邮证券发行首单“绿色+乡村振兴”双贴标产品

本报讯 日前,由中邮证券有限责任公司担任牵头主承销商、受托管理人的“湖北十堰城市运营集团有限公司2023年面向专业投资者非公开发行绿色乡村振兴公司债券(第二期)”成功发行,规模为10亿元,募集资金主要用于乡村振兴相关领域的建设和偿还与项目建

设有关的绿色有息债务,期限3年,主体评级和债项评级均为AA+。该产品是中邮证券发行的首单“绿色+乡村振兴”双贴标产品。

为积极响应绿色发展、乡村振兴的国家战略部署,中邮证券加大对绿色金融和农村金融领域的关注力度,有序推进

相关金融产品的开发。此次携手十堰城市运营集团有限公司推出双贴标产品,将有力支持郧阳区绿色生态乡村振兴产业建设项目(包括水域治理、生态修复、城市更新等板块),助推十堰市整体乡村发展水平和生态环境保护工作迈上新台阶。  
□郑泉轩



### 暴雨侵袭 抢险保通信

5月5日、6日,江西省遭遇入汛以来最强暴雨天气,其中特大暴雨降落在抚州市宜黄县,达到每小时303.2毫米。宜黄县出现大规模城镇内涝,梨溪邮政所受灾严重。

面对特大暴雨袭击,江西省邮政分公司将员工生命安全放在首位,众志成城,共担风雨,

全力以赴抢险保通信。在确保网点员工全部安全后,宜黄县邮政分公司第一时间启动防汛应急预案,组成抢险保通信小分队赶往梨溪邮政所,将未被淹的设备、重要凭证等搬到营业所5楼。截至5月8日,梨溪邮政所新的网线和电源线全部铺设完成,即将恢复营业。图为小分队队员和网点人员在清理网点积水和淤泥。  
□本报记者 李萍 摄影报道